

哈尔滨锅炉厂有限责任公司

哈电集团

传统制造企业信息化发展思路

第一部分



第一部分:

哈尔滨锅炉厂有限责任公司的前身是 哈尔滨锅炉厂(1954年建厂),以设计制造 50MW~1000MW火力发电锅炉为主导产 品,并配套设计制造锅炉和汽轮机辅机、 石化容器、核电设备、工业锅炉等产品, 是国内生产能力最大、最具规模的发电设 备制造企业之一。累计生产电站锅炉858 台/10370.35万千瓦,约占国产火电装机 容量的23.59%,装备了全国200多个电厂 ,部分产品出口20多个国家和地区。

我公司从1975年起就开始使用电子计算机,2000年开始,制定了公司信息 化总体规划方案,在其指导下开始跨部门连网应用。这些应用使得我们的管理 水平、管理效率有一定程度的提高。

在管理基础方面, 我们重点抓了企业管理 的标准化、规范化问题。

在信息化基础工作方面。 <u>我公司在计算机应用</u> 方面作了大量的工作

信息化的推进 体制和保障措施 主要信息系统的应用状况

信息化带来的 各类效益

进入第二部分



在管理基础方面,我们重点抓了企业管理的标准化、规范化问题。

包括:建立代码体系;规范设计、工艺等部门的工作标准;整顿凭证、报表等。其中重点是代码体系的建立。哈锅信息化代码体系开发完成第一稿,并己于2000年7月印刷成册,共分7个系统,247项代码,共35万字,为哈锅信息化工程的进一步开发奠定了良好的基础。

信息化基

础

工

作

I、通过近半年的调研、讨论,于2000年初提出了哈锅信息 化总体方案,确定了哈锅信息化的目标、原则、方针和技术路线。

2、培训了公司管理层、开发层各层次人员,使管理人员和技术人员对企业信息化的理念有了明确的认识,使开发人员初步掌握了Oracle、PowerBuilder等软件。

3、引进、开发了一些应用项目。这些项目是: 详情

4、建成了哈锅 CAD工程设计子系统、 CAPP工艺子系统并实现了两者的集成。<u>详情</u>

5、通过多年的计算机应用,我们采用送外培训和实践锻炼想结合的 办法,不仅拥有了一支对企业管理业务有一定了解的应用开发队伍, 也培养了一批应用操作人员。并情



这些项目是:

办公自动化、考勤管理、财务和成本管理 (网络),物资供应管理系统、原材料理 化检验管理(网络),生产作业计划管理 (网络),人事管理(网络),生产技术 准备计划管理,分包管理,设备管理,商 务报价管理,工具工装管理,外部质量反 馈信息管理(网络)、质量证明书管理、 工程技术图纸档案发放控制管理等。



CAD, CAPP

CAD实现了甩图板工程。CAD方面我们应用了 STAAD PRO、CAESAR II、 ANSYS、NASTRAN等软件。工艺方面引进了清华天河公司的TH-CAPP软件,100%的工艺由计算机出,提高工艺编制效率2倍。是目前国内CAPP应用规模最大的企业。此外,我们还在数据库级实现了CAD与CAPP的集成。通过这些应用建成设计、工艺子系统局域网络并实现设计、工艺连网,极大地缩短了产品的技术准备周期。



技术人员配备

现在,我公司共有专业应用开发人员20余人(其中硕士6人,具有高级职称人员6人),能够从事应用开发工作的业务人员近50人,能上机操作的人员近1000人。







信息化的推进体制和保障措施

为推进企业信息化建设,我公司成立了企业信息化领 导小组,由主管信息化的常务副总经理任组长,主管 的副总工程师和信息化主管部门的一把手为副组长, 各主要部门的一把手为成员。企业实行信息化例会制 度, 定期召开信息化例会, 形成会议纪要, 对信息化 工作有布置有考核。各部门都有信息化联络员和主管 领导,负责日常的信息化联络工作。信息化方面的重 大项目经过总经理办公会议讨论决定。对于信息化建 设所需的经费,公司领导层非常重视,积极予以支持 ,保证了信息化建设对资金的需求。

CAD与CAPP

物资供应管理与财务成本管理'

办公自动化



考勤系统

质量管理系统

二维:

三维CAD:

ATUOC AD 加 天河 PCCAD PDMS在多 台产品设计 中应用,现 多起, 发生, 超 发生, 数 发生, 数 发生, 损失。

CAPP:

清华天河CAPP,与CAD 系统集成,材料代码、 标准件、通用件等作为 通用资源在设计过程中 选用,在CAD图纸以及 零件清单中就包含了材 料代码等信息, 使得工 艺等部门能够直接利用 这些信息。工艺处用计 算机编制材料定额和划 工艺路线,公司内生产 的100%是直接利用CAD 产生的零件清单数据。 零件清单和工艺数据还 被公司其他处室和分厂 所共享。

通过自行开发的原材料管理软件和成本 核算软件及其与CAD\CAPP的集成。

财务系统经过几年的运行,已经采集大量原始数据,主要数据表,账务凭证分录表14万条。

成本管理为自开发软件,实现了成本核算、成本计划、成本分析。

办公自 动化

办公自动化系统包括门户网站、决策查询系统、办公流程 三项功能。目前该系统有40余种17288个流程在线运行。

考勤 系统

考勤系统能够正确识别公司因生产需要设置的复杂班制。该系统的实施,表明我公司考勤管理工作做到了科学化、规范化、智能化,处于国内先进水平。

质量管 理系统

自行开发。包括质检处试检室理化检验管理系统和 质量证明书系统,在国内同行中率先实现了原材料 (包括产品)质量分析的网络管理系统。





企业信息化实施后,按信息化的贡献率所实现的效益如下:

- 1、平均库存减少1.5%
- 2、平均提高工作效率50%
- 3、减少采购费1.7%
- 4、年增加利润近千万
- 5、加快资金周转2%左右
- 6、技术准备效率提高二倍以上 此外,在管理方面水平大大提高,提高了产品 质量,提高公司在市场上的信誉,从而大大提高了 公司的综合竞争能力

第二部分:

哈尔滨锅炉厂有限责任公司属于传统制造业企业,也是国有企业。是50年代前苏联援建的156个项目之一,最初在管理方面采用前苏联的模式,应该说一直到现在也没有完全脱离前苏联管理方式的影响。生产方式是典型的单件小批生产。要实施企业信息化,很多管理流程需要改进,然而企业多年来形成的习惯很难改变,人员的素质也达不到要求。哈锅的信息化,很多要从基础工作抓起,标准化、规范化、系列化成为实施信息化的前提。

我们首先重点抓了企业管理的标准化、规范化问题。在 信息化实施过程中,我们感觉到推进难度最大的在于标准化 和规范化工作。由于多年来工作养成的习惯,做这项工作时 的阻力很大。我公司总经理多次在全公司的会议上提信息化 方面的要求,主管信息化的常务副总经理更是在信息化例会 上强力推进,才使得这项工作步入了正规。这项工作包括: 建立代码体系: 规范设计、工艺等部门的工作标准: 整顿凭 证、报表等。其中重点是代码体系的建立。哈锅信息化代码 体系开发完成第一稿,并己于2000年7月印刷成册,共分7个 系统,247项代码,共35万字,为哈锅信息化工程的进一步开 发奠定了良好的基础。

代码是信息集成 的基础,只有在数据 的源头处应用代码, 才能使整个企业的信 息集成成为可能。所 以我们下大力气抓了 代码的编制工作,原 材料代码、部门代码 等的成功应用验证了 我们的做法是正确的。 其次是要有一整套有 关代码应用的管理制 度,没有制度保证, 代码应用很容易流于 失败。

哈锅实施信息 化,一直坚持以实 用为主, 注重基础 数据的准备工作。 在总体规划指导 下,只有具备数据 条件的信息化项目 才考虑上。这样 做,避免了资源浪 费, 也确实能见到 实效, 使已经实施 的部分起到了示范 的作用。

作为单件小批生 产企业, CAD/CAPP是企 业信息化数据的 来源, 所以这两 个项目是企业信 息化基础的基础。 我们一直非常重 视CAD/CAPP的 建设,现在已经 将CAD和CAPP 进行了集成,为 企业全面信息化 打下了坚实的基 础。

在实施策略上,先易后难,分步实施是我们一 贯坚持的原则。我们不认为只有全面实施了信 息化才是成功。相反,我们认为取得效益才是 最大的成功。

所以,我们在实施策略上,本着先易后难,分 步实施的原则,一步一个脚印,不急于求成, 而是稳步推进,投入不多,但效果显著。

在信息化的软件实施方面,一定要以我为主,只有这样 才能掌握主动权。软件在企业的应用才能长远。在 CAPP的实施方面我们得到了这样的经验。刚开始实施 CAPP时,我们以天河公司为主,在软件的运行过程 中,我们遇到问题就要找天河公司,这样下去一方面我 们感到问题解决的及时性不够,另一方面天河公司经常 要来现场服务也感到吃不消。后来商量了一个解决办 法, 即我们派人去天河公司学习培训, 天河公司给我们 作品技术交底。这样我们在天河的CAPP平台上自己二 次开发了很多软件,比如工艺路线编制和材料定额编制。 再遇到问题时,自己解决又方便又快捷。这样对于合作 的计算机软件供应商和我们软件应用单位来说,才是双 贏的选择。



小结

小结

小结

在许多时候,我们 感觉到企业信息化 就像逆水行舟,不 进则退,需要不 进则及和创新。 并需要企业领导对 信息化的 长期性要 有所了解。

*谢谢大家收看